


Como vimos para a meédia, muito freqlientemente,
podemos estar Iinteressados na comparacao de duas
proporcoes de duas populacoes independentes.

* Hipoteses estatisticas: H:p,=p,
A: 0, # P,
— extraimos uma uma a.a. de tamanho n, de uma

populacdo com propor¢do p,; se observamos X, SUCESS0S

na amostra, entao . X,
P1=—
Iy
— Analogamente, selecionamos uma amostra de tamanho
n, da populag~éo COM pProporgao p, e se observamos X,
sucessos, entao 3%
ai 2
P2 =—-
n,



* Estimador de p, - p,:

n < E(ﬁl_ﬁZ): P1— P2

Piot = Vailo —1,) =P~ P} P (1=,

1 n,

A fim de verificar se a dlferenc;a observada nas
propor¢des das amostras, P;-P,, € muito grande para
ser atribuida apenas ao acaso, calculamos, entédo, a
probabilidade de se obter um par de proporcoes tao ou
mais discrepante que aquele observado, dado que a
hipotese nula H seja verdadeira (nivel descritivo P ).

Para um nivel de significancia « especificado:

P < a = rejeitamos H e concluimos que as duas
proporcoes das populacdes sao diferentes.

P > o = nao rejeitamos H.



Se a hipotese nula € verdadeira, temos que p, =p, =p, 0S
dados de ambas as amostras podem ser combinados para
estimar esse parametro comum, por

n,pP; +N,P,
nl + n2

D=

A gquantidade p € uma média ponderada das duas
proporcdes das amostras, p, € p,.

Sob a hipotese nula, o estimador do erro padrao da
diferenga p, - p, € dado por:

\/ﬁ(l-ﬁ)(l R
N

1 Ny




- estatistica do teste:  , _ (P1—P,) — (P1 — P»)
n -y, 1 1
\/p (-p) T+ )

1 Ny

Se n, e n, sao suficientemente grandes, essa
estatistica, sob H, tem uma distribuicao normal com

media O e desvio padrao 1.

Exemplo: Em um estudo que Iinvestiga mortalidade

entre vitimas pediatricas de acidentes de veiculos

a

motor, a informacdo com relacdo a efetividade dos
cintos de seguranca foi coletada em um periodo de 18

meses. Duas a.a. foram selecionadas, uma d
populacao de criancas que estavam usando cintos d

seguranca no momento do acidente e outra o©
populacao que nao estavam.

a
e
a



Queremos testar H: p, =p, versus A:p, #p,,

ou seja, a hipoétese nula de que as proporcoes de
criancas que morreram como resultado do acidente sao
Idénticas nas duas populacoes.

Amostra 1: n,=123 crian¢as que estavam usando cinto
de seguranca no momento do acidente = 3 morreram
= p, =0,024

Amostra 2: n,=290 crian¢as que nao estavam usando
cinto de seguranca = 13 morreram = p, = 0,045

— Essa discrepancia nas proporcoes das amostras —
uma diferenca de 0,021 ou 2,1% — € muito grande
para ser atribuida ao acaso?

- teste bilateral ao nivel de significancia de 0,05



Se as proporgoes das populacoes, p, e p,, sao de fato
Iguais, seu valor p comum é estimado por 0,039.

» \Valor da estatistica do teste:

7 - (pAl_ pAz)_(pl_ pz)
. A 1

\/p (1—|o)(n + —)

1 Ny

=-1,01, substituindo os valores.

e Nivel descritivo:

P =2xP(Z<-1,01) = 0,312 = nao rejeitamos H.

— As amostras coletadas nesse estudo particular nao
fornecem evidéncia de que as proporcoes de criancas
gue morrem diferem entre aquelas que estavam usando
cinto de seguranca e aquelas gue nao estavam.



p.-p, — fornece uma estimativa por ponto para a
verdadeira diferenca p, — p, das proporgoes
populacionais.

Um intervalo de confianca de 95% para a diferenca
P, — P,, usando a aproximacao normal, &

(B - B, 7196 \/pl(l— ) , Po(1=P,)
Ny N,

Note que o erro padrao da diferenca das proporcoes
amostrais nao € o mesmo que aguele usado no teste;

no teste de hipoteses, o erro padrao empregado, foi
baseado na suposicao de que a hipotese nula era
verdadeira; essa suposicao nao e necessaria no calculo
de um intervalo de confianca.



No exemplo, como p, =0,024 e p, =0,045, um intervalo
de confian¢a aproximado de 95% para p, — p, €

0,024(1-0,024)  0.045(1-0045),

0,024 —0,045) T196
( )¥1 J 123 290
(-0,057 ; 0,015)

(Note que, como esperado, o0 intervalo contém o
valor zero)
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